Plan for idag

@ Venn-diagram / repetisjon

__ #gunstige
2] P = #moglege
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Utfallsrom og hendingar

Utfallsrom: S
Hendingar: ACSogBCS
Snitt: ANB
Union: AUB
Komplimentaer: A’
Disjunkt: ANB =10
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Kap. 2.4 Sannsyn for ei hending

Eit sannsynsm&l P pa eit utfallsrom S er ein reell funksjon definert
pé hendingane i S slik at;

@ 0<P(A)<1lforalle ACS

e P(S)=1

@ Dersom A1, Ay, ..., A, er parvis disjunkte
(dvs AiN Aj = & for alle i og j), sa er

P(JA) =) P(4)
j i=1

i=1
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Tolking av sannsyn

Sannsyn = relativ frekvens

Eksempel: Kastar terning N gongar
P({1,2}) = (antall kast lik 1 eller 2) / N
nar N — oo
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Uniform sannsynsmodell

Definisjon

Dersom S = {ey,e,...,e,} 0og P(e1) = P(e2) =--- = P(en) = w
har vi ein uniform sannsynsmodell.

Eksempel: Terning og tilfeldig student.
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Sannsyn i uniform sannsynsmodell

Anta uniform sannsynsmodell med m hendingar. La

A= {ej1, e, ..., ey} (hending med g enkelt utfall). Da er
P(A) __ antall utfall i A __ gunstige __ g

antallutfalliS ~— moglege m

Eksempel terning:
e $=1{1,2,3,4,5,6},dvs m=6
e A={2,4,6},dvs g =3
e P(A)=£=3/6=1/2

m
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Uniform sannsynsmodell?

Terning: Triller terning og registrerer talet pa auger.

Mynt/krone: Kastar mynt inntil ein far krone. Registrerer antall
kast.

Kule i sirkel: Kastar kule inni sirkel. Registerer posisjon.

Kvifor /kvifor ikkje?
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Uniform sannsynsmodell?

Terning: Triller terning og registrerer talet pa auger.

Mynt/krone: Kastar mynt inntil ein far krone. Registrerer antall
kast.

S er uendeleg (tellbart) og P(1) # P(2) # P(3)
Kule i sirkel: Kastar kule inni sirkel. Registerer posisjon.
S er uendeleg (ikkje-tellbart)

Kvifor /kvifor ikkje?
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Addisjonsreglar

Addisjonssetninga (teorem 2.7)

La A og B vere hendingar:

P(AUB) = P(A)+ P(B) — (AN B)

Komplimenteersetninga (teorem 2.9)

P(A) =1 — P(A))
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Definisjon betinga sannsyn (def. 2.10)

Det betinga sannsynet for hendinga B gitt hendinga A er

P(AN B)

P(BIA) = 50z

for P(A) >0
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Definisjon betinga sannsyn (def. 2.10)

Det betinga sannsynet for hendinga B gitt hendinga A er

P(AN B)

P(BIA) =~z

for P(A) >0

Definisjon uavhenighet (def. 2.11)

Hendingane A og B er wuavhengige dersom

P(B|A) = P(B)

elles er handingane A og B avhengige
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Multiplikasjonsreglar

Teorem 2.10
For hendingane A og B er P(AN B) = P(A)P(B|A)
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Multiplikasjonsreglar

Teorem 2.10
For hendingane A og B er P(AN B) = P(A)P(B|A)

Dersom A og B er uavhengige er P(AN B) = P(A)P(B)
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Multiplikasjonsreglar

Teorem 2.10
For hendingane A og B er P(AN B) = P(A)P(B|A)

Dersom A og B er uavhengige er P(AN B) = P(A)P(B)

Multiplikasjonssetninga (teorem 2.12)

Dersom hendingane A1, Ay, ... Ax kan opptre, s& er
P(AlﬂAzﬂ"'ﬂAk) =

P(A1) - P(A2|Ar) - P(A3|Ar N A2) - -+ - P(Ak|Ar N .. A1)

og dersom hendingane A1, Ay, ... Ax er uavhengige er

P(ALUA N+ NAL) = P(A1) - P(Az) - P(A3) - -+ P(A)
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